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КОРУПЦІОГЕННІ ЧИННИКИ В ДІЯЛЬНОСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 
ЦЕНТРІВ КОМПЛЕКТУВАННЯ ТА СОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ 
І ШЛЯХИ ЇХ УСУНЕННЯ

Стаття присвячена виділенню комплексу корупціогеннних чинників у діяльності терито-
ріальних центрів комплектування та соціальної підтримки (далі – ТЦК) та обгрунтуванню 
підходів і рекомендацій щодо їх усунення. Встановлено, що зазначені корупціогенні чинники 
пов’язані з непрозорістю та недостатньою регламентацією процедур діяльності ТЦК, слаб-
ким зовнішнім контролем за їх рішеннями, обов’язковими особистими контактами громадян 
з працівниками ТЦК. Усунення корупціогенних чинників запропоновано здійснювати на основі 
принципів цифровізації, правової регламентації та дієвого контролю. 

У напрямі цифровізації рекомендовано: сформувати та затвердити План заходів щодо 
повного запровадження Єдиного державного реєстру призовників, військовозобов’язаних та 
резервістів (далі – Реєстр) і налагодження електронної взаємодії між державними орга-
нами з питань військового обліку; запровадити взяття на військовий облік, зняття та виклю-
чення з військового обліку осіб без їх присутності шляхом обов’язкової регулярної актуалізації 
Реєстру; запровадити оформлення в електронному вигляді повісток про виклик до ТЦК та 
постанов військово-лікарських комісій (далі – ВЛК) районних (міських) ТЦК зі створенням 
відповідних баз даних. Наголошено на необхідності приділити спеціальну увагу вирішенню 
проблем забезпечення захисту інформації в Реєстрі, а також відповідних даних, що обробля-
ються через Єдиний державний вебпортал електронних послуг «Дія».

З погляду правової регламентації рекомендовано: затвердити Примірний регламент ТЦК, 
визначивши в ньому процедури та строки оформлення документів, якомога ширші мож-
ливості такого оформлення за процедурами надання електронних публічних послуг тощо; 
затвердити Порядок здійснення моніторингу способу життя суб’єктів декларування, перед-
бачивши в ньому, серед іншого, механізм, що забезпечить такий моніторинг стосовно усіх 
керівних працівників ТЦК та, вибірково, лікарів ВЛК; запровадити обов’язкове щорічне онов-
лення складу ВЛК районних (міських) ТЦК, насамперед, їх голів.

Забезпечення дієвого контролю за рішеннями ТЦК пропонується шляхом: побудови зовніш-
ніх контрольних механізмів через залучення структур, працівники яких, як правило, є особисто 
нейтральними щодо керівництва ТЦК; встановлення обов’язкової детальної підзвітності 
ТЦК про прийняті рішення щодо надання відстрочок та виключення з військового обліку; 
періодичного вибіркового перегляду постанов ВЛК районних (міських) ТЦК про непридат-
ність до військової служби.

Ключові слова: територіальні центри комплектування та соціальної підтримки, 
корупціогенні чинники, військовий облік, військово-лікарські комісії, електронний реєстр 
військовозобов’язаних, правове регулювання військового обліку.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Корупція залишається 
значною внутрішньою проблемою України в 
сучасних умовах. Як зазначається в Антикоруп-
ційній стратегії на 2021–2025 роки, досягнутий 
за останні роки прогрес у протидії корупції не 
задовольняє суспільство, оскільки є надто повіль-

ним. Зокрема, стратегія виділяє низку проблем 
у секторі оборони, в тому числі щодо корупцій-
них ризиків при формуванні і реалізації кадрової 
політики у сфері оборони, під час призову (при-
йняття) на військову службу [16]. В даній сфері 
останнім часом особливої актуальності набула 
проблема корупції в діяльності територіальних 
центрів комплектування та соціальної підтримки  
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(далі – ТЦК). Так, в межах соціологічного дослі-
дження, проведеного в липні 2023 р. Фондом 
«Демократичні ініціативи» та Київським міжна-
родним інститутом соціології, 53.8 % респонден-
тів відзначили, що корупція й некомпетентність 
у військкоматах належить до проблем, які най-
більше шкодять здатності України чинити опір 
та перемагати Росію [25]. Визнання проблеми на 
вищому державному рівні зумовило створення 
міжвідомчої комісії на чолі з першим заступником 
Міністра оборони України, якою напрацьована 
низка рекомендацій [10]. Разом з тим, вирішення 
цієї проблеми з погляду системного виявлення та 
усунення корупціогенних чинників у діяльності 
ТЦК потребує поглибленого наукового аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Причини та передумови корупції в різних 
сферах суспільного життя досліджували І. Бачин-
ська, Т. Василевська, С. Дрьомов, Ю. Кальниш, 
І. Коліушко, Н. Липовська, М. Мельник, А. Мих-
ненко, Є. Невмержицький, В. Полтерович, О. Про-
хоренко, Г. Сатаров, С. Серьогін, В. Тимощук та 
ін. Представники громадськості, журналісти, 
політичні діячі проводять досить активну роботу 
щодо визначення тих чи інших корупціоген-
них чинників у діяльності ТЦК та шляхів їх усу-
нення, що знайшло відображення в публікаціях 
у медіа [4; 7; 24]. Можна також відзначити дослі-
дження Національного агентства з питань запобі-
гання корупції, в якому виділено комплекс причин 
корупції, що пов’язана з виїздом за межі України 
військовозобов’язаних чоловіків, у тому числі сто-
совно ТЦК [6]. Разом з тим слід відзначити, що в 
наукових працях на даний час не приділяється жод-
ної уваги відповідному напряму антикорупційної 
проблематики. 

Мета статті – виділення комплексу корупціо-
геннних чинників у діяльності ТЦК та обгрунту-
вання підходів і рекомендацій щодо їх усунення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
З погляду системної антикорупційної діяльності 
принципово важливе значення має виявлення 
причин, що зумовлюють особливості та кон-
кретні прояви корупції. Такі причини назива-
ють корупціогенними чинниками – явищами, що 
породжують або сприяють породженню чи зрос-
танню корупції. 

Аналізуючи з цього погляду діяльність ТЦК, 
доцільно, перш за все, звернути увагу на один із 
базових принципів запобігання корупції – про-
зорість діяльності державних органів. Отже, 
до вагомих корупціогенних чинників належить 

непрозорість ведення військового обліку в ТЦК, що 
зумовлена його здійсненням здебільшого в папе-
ровій формі. Так, у звіті Національного агентства 
з питань запобігання корупції (далі – НАЗК), опу-
блікованому в жовтні 2022 р., відсутність систем 
електронного документообігу називається однією 
з причин корупційних ризиків у ТЦК [6, с. 65]. 
Ще в 2017 р. на законодавчому рівні започатко-
ваний Єдиний державний реєстр призовників, 
військовозобов’язаних та резервістів (далі – Реєстр), 
призначений автоматизувати збирання, зберігання, 
обробку та використання відповідних даних [14]. 
На даний час Реєстр мав би бути повністю запро-
вадженим. Замість цього, як відзначається в низці 
публікацій, станом на середину 2023 р. облік 
військовозобов’язаних відбувається, як правило, 
у вигляді паперових документів, до яких є доступ 
лише у працівників ТЦК. В результаті чимало гро-
мадян взагалі ніколи не перебували на військовому 
обліку, можливі випадки втрати особових справ 
в архівах [7; 8; 24]. Така ситуація значно усклад-
нює контроль за діяльністю ТЦК в сфері військо-
вого обліку, що відкриває суттєві можливості для 
працівників, насамперед, керівників цих органів 
отримувати неправомірну вигоду за оформлення 
(сприяння в оформленні) документів про тимча-
сову непридатність до військової служби або зняття 
з військового обліку за станом здоров’я, а також за 
незалучення до призову на військову службу осіб, 
які підлягають мобілізації.

Для усунення зазначеного корупціогенного чин-
ника керівництвом Міністерства оборони України 
поставлено завдання якомога швидшого переве-
дення військового обліку в електронний формат, 
як це передбачено оновленим в 2022 р. Порядком 
організації та ведення військового обліку при-
зовників, військовозобов’язаних та резервістів 
(далі – Порядок військового обліку) [22]. Це дає 
змогу контролювати відомості про всіх зазначених 
осіб, мінімізувати роль людського чинника у вне-
сенні змін до цієї інформації, що значно зменшує 
можливості для корупційних дій [9; 24].

Пов’язаним корупціогенним чинником є від-
сутність механізмів електронної взаємодії ТЦК 
з іншими державними органами, на що вказу-
ється у звіті НАЗК. Насамперед, службові особи 
Державної прикордонної служби України не 
мають механізмів доступу до Реєстру, тому не 
можуть використовувати наявну в ньому інформа-
цію для контролю перетину особами державного 
кордону. Не сформовані також механізми доступу 
працівників ТЦК до державних реєстрів актів 
цивільного стану громадян, платників податків, 
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баз даних про рух громадян через державний кор-
дон тощо [4; 6, с. 62, 65]. За словами Першого 
заступника Міністра оборони України О. Павлюка, 
для виправлення ситуації заплановано підписання 
спільних наказів цього міністерства з вісьмома 
міністерствами щодо забезпечення взаємодії Реє-
стру з іншими державними реєстрами та базами 
даних, зокрема, доступу до Реєстру правоохорон-
них органів, які зможуть контролювати внесення 
в нього змін [1; 9]. Зараз триває активна робота, 
спрямована на створення механізму інформацій-
ного обміну між Реєстром та інформаційною систе-
мою Державної прикордонної служби України [3]. 
З цього приводу зауважимо, що в Законі України 
«Про Єдиний державний реєстр призовників, 
військовозобов’язаних та резервістів» (далі – 
Закон про Реєстр) ніяким державним органам, крім 
суб’єктів Реєстру, не надані права доступу до його 
відомостей.

На наш погляд, відсутність прогресу в цифро-
візації військового обліку протягом вже кількох 
років пов’язана з браком цілеспрямованості та 
плановості. Отже, для того, щоб нинішні зусилля 
державних органів завершилися потрібними 
результатами, видається доцільним сформувати 
та затвердити розпорядженням Кабінету 
Міністрів України План заходів щодо повного 
запровадження Реєстру та налагодження елек-
тронної взаємодії між державними органами з 
питань військового обліку, що має містити пере-
лік заходів, індикаторів та строків їх виконання, 
відповідальних установ. Без наявності та чіткої 
реалізації даного плану вирішення завдань циф-
ровізації військового обліку виглядає досить про-
блематичним. Зокрема, в розвиток рекомендацій 
звіту НАЗК [6, с. 77] серед заходів плану доцільно 
передбачити:

– включення всіх без винятку документів вій-
ськового обліку в Реєстр з дублюванням їх визна-
ченого переліку в паперовому вигляді;

– запровадження порядків одержання відпо-
відальними особами ТЦК інформації для актуалі-
зації Реєстру з інформаційно-телекомунікаційних 
систем, реєстрів, баз (банків) даних від державних 
органів, вказаних у ч. 3 ст. 14 Закону про Реєстр;

– визначення в Законі про Реєстр переліку 
державних органів, що мають права доступу до 
його відомостей, включаючи Державну прикор-
донну службу України, Національне антикоруп-
ційне бюро України, органи Національної поліції 
й прокуратури України, а також запровадження 
порядків доступу службовців цих органів до відо-
мостей Реєстру;

– в п. 9 Положення про базу даних «Відомості 
про осіб, які перетнули державний кордон Укра-
їни, в’їхали на тимчасово окуповану територію 
України або виїхали з такої території» [18] вклю-
чення до переліку видів інформації, що вноситься 
до цієї бази, відомостей щодо підстав виїзду та 
реквізитів підтверджуючих документів для осіб 
чоловічої статі віком від 18 до 60 років.

Думається, зазначена цифровізація є необхід-
ною умовою усунення низки причин корупції, 
пов’язаних з людським чинником. До таких причин 
належать, насамперед, обов’язковий особистий 
контакт призовників, військовозобов’язаних 
та резервістів з працівниками ТЦК у поєднанні 
зі значними можливостями власного розсуду 
останніх при вирішенні питань військового 
обліку. Зокрема, взяття на військовий облік, зняття 
та виключення з військового обліку призовників, 
військовозобов’язаних та резервістів у районних 
(міських) ТЦК наразі здійснюється лише за їх 
особистої присутності, отже, фактично, на влас-
ний розсуд службових осіб ТЦК після особистого 
контакту з відповідними громадянами. Згідно з 
Порядком військового обліку, особа може за влас-
ним бажанням подати відомості для включення до 
Реєстр через Єдиний державний вебпортал елек-
тронних послуг (далі – Портал «Дія»), але реально 
такої можливості зараз немає [2]. Передбачене 
також автоматизоване взяття на військовий облік 
та зняття з нього шляхом внесення відомостей в 
Реєстр через єдину інформаційну систему Мініс-
терства внутрішніх справ України, але за умови 
запровадження відповідної інформаційної взаємо-
дії, якої на даний час немає. Оформлення повісток 
про виклик до ТЦК передбачене виключно в папе-
ровій формі без збереження в електронній базі, а 
вручення повісток – особисто громадянам під під-
пис незалежно від місця їх перебування на військо-
вому обліку [20; 22]. При цьому нормативно-пра-
вові акти не регламентують процес оформлення 
та вручення повісток (послідовність дій, місце), 
наслідком чого є досить поширена практика вико-
нання таких дій в громадських місцях, на блокпос-
тах тощо із заповненням персональних даних особи 
у порожній бланк з підписом і печаткою керівника 
ТЦК безпосередньо перед врученням повістки, що 
низка юристів вважає незаконним [26; 27]. За такої 
процедури вибір конкретної особи, фіксація факту 
оформлення та вручення їй повістки цілком зале-
жить від власного розсуду працівників ТЦК.

Загалом описана ситуація створює значний 
ризик корупційних домовленостей під час осо-
бистих контактів громадян з працівниками ТЦК  



30 Том 34 (73) № 4 2023

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Публічне управління та адміністрування

про невзяття особи на військовий облік, виклю-
чення з цього обліку, відсутність фіксації факту 
вручення повістки та ін. Для усунення зазначених 
корупціогенних чинників пропонується:

– запровадити взяття на військовий облік, 
зняття та виключення з військового обліку 
осіб без їх присутності шляхом обов’язкової 
регулярної актуалізації Реєстру на основі відо-
мостей від державних органів, органів місцевого 
самоврядування, військових частин та ін.;

– створити спеціальну базу даних пові-
сток, запровадити їх оформлення в електро-
нному вигляді з накладенням кваліфікованого 
електронного підпису керівника ТЦК, а також 
встановити чітку процедуру їх вручення, мож-
ливо, передбачивши як одну з альтернатив вико-
ристання засобів електронних комунікацій.

При здійсненні цифровізації військового обліку 
необхідно враховувати, що відомості про кількість 
військовозобов’язаних, які знаходяться на військо-
вому обліку, призначені на доукомплектування 
Збройних Сил України, інших військових форму-
вань за мобілізаційним планом, залишки вільних 
ресурсів військовозобов’язаних належать до дер-
жавної таємниці [17]. Тому надання прав доступу 
до відомостей Реєстру іншим державним органам, 
крім суб’єктів Реєстру, значно підвищує ризики 
витоку таємної інформації. Це зумовлює особливу 
актуальність проблеми забезпечення захисту 
інформації в Реєстрі, для вирішення якої Порядок 
ведення Єдиного державного реєстру призовників, 
військовозобов’язаних та резервістів передбачає 
впровадження комплексної системи захисту інфор-
мації з підтвердженою відповідністю та дотриман-
ням вимог її експлуатації [21]. Отже, ця система 
має бути запущена одночасно із запровадженням 
Реєстру, щоб захистити його дані від несанкціоно-
ваного доступу, зловживання доступом, незакон-
ного використання відомостей тощо. 

Як корупціогенний чинник виділяють також 
оформлення довідок та інших документів пра-
цівниками ТЦК лише через особистий контакт 
з громадянами, зокрема, дозволів для виїзду за 
кордон моряків, авіаційного персоналу, довідок 
про надання відстрочки від призову на військову 
службу та ін., у поєднанні з обмеженим часом 
та недостатньою впорядкованістю проце-
дур обслуговування громадян. Як зазначається у 
звіті НАЗК, як правило, прийом громадян здій-
снюється упродовж 2 днів на тиждень в порядку 
«живої черги» [6, с. 65–66]. Можливостей попе-
реднього запису на прийом або альтернативних 
процедур, крім безпосереднього звернення до 

ТЦК, не передбачено. Тому нерідко особи зму-
шені витрачати досить тривалий час в ТЦК, що 
зумовлює, зокрема, бажання шукати корупційні 
способи швидшого вирішення питань. Слід також 
відзначити неврегульованість нормативно-право-
вими актами типових процедур отримання грома-
дянами документів у ТЦК.

У цьому зв’язку пропонується затвердити 
постановою Кабінету Міністрів України При-
мірний регламент ТЦК, при розробці якого 
можна використати діючий Примірний регла-
мент центру надання адміністративних послуг 
[23]. З урахуванням рекомендацій звіту НАЗК 
[6, с. 78], в новоствореному регламенті доцільно, 
серед іншого, визначити:

– процедури та строки оформлення різних 
типів документів для громадян (військово-обліко-
вих документів, довідок, дозволів тощо);

– можливість оформлення якомога ширшого 
переліку документів за процедурами надання 
електронних публічних послуг через Портал 
«Дія» без особистого контакту громадян з праців-
никами ТЦК;

– питання керування чергами на основі їх 
автоматизації з можливістю попереднього запису 
на прийом, в тому числі за допомогою електро-
нної реєстрації.

Використовуючи Портал «Дія» в контексті 
цифровізації діяльності ТЦК, слід приділити 
спеціальну увагу питанням кіберзахисту. Незва-
жаючи на запевнення керівництва Міністерства 
цифрової трансформації України, частина екс-
пертів висловлює сумніви в безпеці цього додатку 
при потужних кібератаках, на зразок тієї, що від-
булася в січні 2022 р. [11]. До того ж, за нещо-
давно оприлюдненою в медіа інформацією, про-
ведення всіх онлайн-платежів через додаток «Дія» 
забезпечує компанія, яку Служба безпеки України 
вважає опосередковано підконтрольною росій-
ським резидентам [28]. Отже, потребує вирішення 
проблема забезпечення захищеності даних, що 
обробляються через Портал «Дія».

Важливим механізмом запобігання корупції в 
ТЦК є моніторинг способу життя їх працівників, що 
наразі активно проводиться НАЗК стосовно керів-
ників даних структур. Разом з тим, слід відзначити 
відсутність належної правової бази зазначе-
ного моніторингу. Загальною правовою основою 
тут виступає ст. 51–4 Закону України «Про запо-
бігання корупції», згідно з якою НАЗК здійснює 
вибірковий моніторинг способу життя суб’єктів 
декларування на підставі інформації, отриманої 
від фізичних та юридичних осіб, а також із засобів 
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масової інформації та інших відкритих джерел 
інформації. Закон також передбачає, що НАЗК 
визначає Порядок здійснення моніторингу способу 
життя суб’єктів декларування [15]. Такий доку-
мент був розроблений НАЗК в 2017 р., але не набув 
чинності через зауваження Міністерства юсти-
ції України. В результаті НАЗК здійснює зазна-
чений моніторинг, фактично, на власний розсуд 
за відсутності офіційно встановлених процедур, 
що ставить під сумнів можливість досягнення та 
юридичну силу результатів такої діяльності. Крім 
того, до цього часу взагалі неможливим був аналіз 
відповідності рівня життя працівників ТЦК заде-
кларованим ними майну і доходам, оскільки ці 
особи звільнялися від обов’язку подання деклара-
цій на підставі абз. 2–3 ч. 5 ст. 45 Закону України 
«Про запобігання корупції».

У цьому зв’язку важливим кроком є прийняття 
закону про відновлення обов’язкового деклару-
вання низки категорій військовослужбовців, в 
тому числі працівників ТЦК. Верховна Рада Укра-
їни ухвалила відповідний законопроєкт, проте він 
ветований Президентом України через наявність 
корупціогенних норм, за якими наразі не забез-
печується відкритий доступ до Єдиного держав-
ного реєстру декларацій осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави або місцевого само-
врядування [13]. Але крім даного закону доцільно 
також затвердити Порядок здійснення моні-
торингу способу життя суб’єктів деклару-
вання, передбачивши в ньому, серед іншого: 
механізм вибору суб’єктів декларування для моні-
торингу, щоб таке дослідження періодично прово-
дилося, зокрема, стосовно усіх керівних праців-
ників ТЦК; перелік інформаційних джерел, що 
підлягають обов’язковому дослідженню; меха-
нізм оцінювання відповідності рівня життя поса-
дових осіб задекларованим ними майну і доходам.

На думку експертів та громадських діячів, 
корупцію в ТЦК спричиняє також відсутність 
дієвих механізмів контролю за рішеннями 
даних структур [6, с. 65; 7; 24]. Міністерство 
оборони України планує удосконалення таких 
механізмів шляхом створення спеціальних комі-
сій, що будуть ухвалювати рішення про надання 
особам відстрочки від мобілізації або зняття з 
військового обліку. Керівниками таких комісії 
мають бути голови місцевих військових адмі-
ністрацій, а до їх складу планується залучати 
представників цих адміністрацій та об’єднаних 
територіальних громад. Перехід до цих комп-
лексних рішень розглядається як спосіб мінімі-
зації ризиків корупції [9; 10].

На нашу думку, наведений підхід є доволі 
сумнівним з погляду антикорупційної ефектив-
ності, насамперед, через можливі стійкі особисті 
зв’язки між керівництвом місцевих військових 
адміністрацій і ТЦК. Крім того, фактично, буде 
мати місце втручання в компетенцію ТЦК з боку 
адміністрацій. Колективні рішення також харак-
теризуються розмиванням персональної від-
повідальності за них. Натомість, більш дієвим 
підходом видається побудова контрольних меха-
нізмів, які можна назвати зовнішніми стосовно 
ТЦК, через залучення структур, працівники яких, 
як правило, є особисто нейтральними щодо керів-
ництва ТЦК. Один з таких механізмів передбаче-
ний Порядком військового обліку, а саме, щорічні 
планові перевірки Командуванням Сухопутних 
військ Збройних Сил України організації та 
ведення військового обліку в оперативних коман-
дуваннях, обласних, районних (міських) ТЦК 
(не менш як 30 відсотків) [22]. Проте цей меха-
нізм можна оцінити як недостатній, знов-таки, 
через можливий чинник особистих зв’язків.

Тому можна рекомендувати запровадження 
періодичних вибіркових перевірок організації 
та ведення військового обліку в ТЦК представ-
никами управління з питань запобігання та 
виявлення корупції у Збройних Силах України 
Апарату Головнокомандувача Збройних Сил 
України, до основних завдань якого належить 
здійснення контролю за дотриманням антико-
рупційного законодавства в органах військового 
управління [29]. Доцільно також встановити 
обов’язкову детальну підзвітність ТЦК про 
прийняті рішення щодо надання відстрочок та 
виключення з військового обліку перед відповід-
ними структурними підрозділами Генерального 
штабу та штабу Командування Сухопутних військ 
Збройних Сил України.

Згідно із законодавством, громадяни Укра-
їни, які призиваються на військову службу, про-
ходять обов’язковий медичний огляд [12]. Такий 
огляд проводять військово-лікарські комісії 
(далі – ВЛК) районних (міських) ТЦК, які під 
час мобілізації мають повноваження вино-
сити щодо військовозобов’язаних постанови, 
зокрема, про тимчасову непридатність до вій-
ськової служби або із непридатність до військової 
служби з виключенням із військового обліку [19]. 
На підставі цих постанов особи не підлягають 
призову на військову службу під час мобілізації, 
тому до значних корупційних ризиків відносять 
використання службових повноважень лікарями 
ВЛК ТЦК з метою одержання неправомірної 
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вигоди при визначенні ступеню придатності 
військовозобов’язаних до військової служби за 
станом здоров’я [6, с. 63; 24].

На наш погляд, зазначені ризики в діяльності 
ВЛК районних (міських) ТЦК спричинені декіль-
кома корупціогенними чинниками. Так, персо-
нальний склад такої комісії визначається наказом 
керівника відповідного ТЦК, в тому числі, голова 
ВЛК – після погодження з головним лікарем район-
ної (міської) лікарні та головою ВЛК вищого рівня. 
Лікарі й секретар комісії залучаються з місцевих 
лікувально-профілактичних закладів рішенням 
голови районної військової адміністрації (виконав-
чого органу міської ради) за погодженням з голо-
вою відповідної штатної ВЛК регіону [19]. 

Отже, визначальний вплив на формування 
персонального складу ВЛК районних (міських) 
ТЦК мають керівники даних центрів. За рішен-
ням цих керівників проводиться медичний огляд 
військово-зобов’язаних під час мобілізації. 
Положення про військово-лікарську експертизу 
в Збройних Силах України не передбачає меха-
нізмів ротації лікарів ВЛК ТЦК. В результаті, 
як зазначається в звіті НАЗК, виникають стійкі 
службові та особисті зв’язки між керівниками 
районних (міських) ТЦК та лікарями ВЛК, що 
виступають корупціогенним чинником в умовах 
підвищеного попиту на документи для виїзду за 
кордон та уникнення мобілізації [6, с. 63].

Постанови ВЛК ТЦК про ступінь придатності 
до військової служби оформлюються спеціаль-
ними довідками та протоколами, що накопичу-
ються у вигляді Книги протоколів засідань ВЛК. 
Один примірник довідок долучається як додаток 
до цієї Книги протоколів. Масив таких докумен-
тів ведеться та зберігається виключно в паперовій 
формі, що відкриває можливості внесення прихо-
ваних змін до них. У цьому зв’язку в звіті НАЗК 
йдеться про непрозорість діяльності ВЛК район-
них (міських) ТЦК у частині документообігу та 
прийняття рішень, що сприяє корупції [6, с. 65].

Доцільно також звернути увагу на слабкий 
зовнішній контроль за діяльністю зазначених 
ВЛК, що належить до корупціогенних чинни-
ків. Зокрема, їх постанови стосовно придатності 
військовозобов’язаних до військової служби не 
підлягають затвердженню штатними ВЛК. Ці 
постанови мають право контролювати ВЛК облас-
них ТЦК, а також Центральна ВЛК [19]. Проте не 
передбачено ніяких вимог щодо систематичного 
здійснення такого контролю, зокрема, перегляду 
постанов ВЛК районних (міських) ТЦК. Тому 
він має характер разових акцій, прикладом якої 

є запланована на даний час перевірка всіх поста-
нов ВЛК щодо інвалідності та непридатності до 
військової служби, що були ухвалені в період 
із 24 лютого 2022 р. та можуть бути повʼязані з 
корупційними правопорушеннями [5]. 

Виходячи з розглянутої ситуації, запобігання 
корупції в діяльності ВЛК районних (міських) 
ТЦК вбачається шляхом реалізації наступних 
рекомендацій:

– запровадити обов’язкове щорічне онов-
лення складу ВЛК районних (міських) ТЦК, 
насамперед, їх голів;

– створити базу даних постанов цих ВЛК із 
включенням її до Реєстру, забезпечити перехід до 
оформлення постанов в електронному вигляді з 
дублюванням в паперовій формі;

– передбачити періодичний вибірковий пере-
гляд постанов ВЛК районних (міських) ТЦК про 
тимчасову непридатність до військової служби 
та, особливо, про непридатність до військової 
служби з виключенням з військового обліку, що 
можуть здійснювати ВЛК обласних ТЦК;

– забезпечити періодичний вибірковий моні-
торинг способу життя лікарів зазначених ВЛК.

Висновки. Проведений аналіз засвідчив про 
наявність комплексу корупціогеннних чинників 
у діяльності ТЦК, усунення яких, на наш погляд, 
має базуватися на принципах цифровізації, право-
вої регламентації та дієвого контролю. 

В напрямі цифровізації можна рекомендувати: 
сформувати та затвердити План заходів щодо 
повного запровадження Реєстру та налагодження 
електронної взаємодії між державними органами 
з питань військового обліку; запровадити взяття 
на військовий облік, зняття та виключення з 
військового обліку осіб без їх присутності шля-
хом обов’язкової регулярної актуалізації Реє-
стру; запровадити оформлення в електронному 
вигляді повісток про виклик до ТЦК та постанов 
ВЛК районних (міських) ТЦК зі створенням від-
повідних баз даних.

При здійсненні цифровізації військового обліку 
спеціальну увагу необхідно приділити вирішенню 
проблем забезпечення захисту інформації в Реє-
стрі, а також відповідних даних, що обробляються 
через Портал «Дія».

З погляду правової регламентації доцільно: 
затвердити Примірний регламент ТЦК, визна-
чивши в ньому процедури та строки оформлення 
документів, якомога ширші можливості такого 
оформлення за процедурами надання електро-
нних публічних послуг тощо; затвердити Поря-
док здійснення моніторингу способу життя 
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суб’єктів декларування, передбачивши в ньому, 
серед іншого, механізм, що забезпечить такий 
моніторинг стосовно усіх керівних працівників 
ТЦК та, вибірково, лікарів ВЛК; запровадити 
обов’язкове щорічне оновлення складу ВЛК 
районних (міських) ТЦК, насамперед, їх голів.

Забезпечення дієвого контролю за рішеннями 
ТЦК вбачається можливим шляхом: побудови 
зовнішніх контрольних механізмів через залу-
чення структур, працівники яких, як правило, є 

особисто нейтральними щодо керівництва ТЦК; 
встановлення обов’язкової детальної підзвітності 
ТЦК про прийняті рішення щодо надання від-
строчок та виключення з військового обліку; пері-
одичного вибіркового перегляду постанов ВЛК 
районних (міських) ТЦК про непридатність до 
військової служби.

Викладені підходи та рекомендації потребують 
деталізації та розвитку, що зумовлює перспективи 
подальших досліджень.
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Komashko V.V., Kravchenko S.O. CORRUPTOGENIC FACTORS IN ACTIVITY 
OF TERRITORIAL CENTERS FOR STAFFING AND SOCIAL SUPPORT 
AND WAYS OF THEIR ELIMINATION 

The article is devoted to identifying the complex of corruptogenic factors in activity of territorial centers 
for staffing and social support (next – TCS) and substantiation of the approaches and recommendations for 
their elimination. As determined, these corruptogenic factors are related to non-transparency and insufficient 
regulation of procedures of TCS activity, weak external control over their decisions, obligatory personal 
contacts between citizens and TCS servants. It is proposed to eliminate corruptogenic factors on the base of 
principles of digitalization, legal regulation and effective control.

As for digitalization direction, it is recommended: to form and approve the Action plan for full introduction 
of the United State Register of Recruits, Persons Liable for Military Service and Reservists (next – Register) 
and establishment of electronic interaction between state authorities in the field of military registration; to 
introduce inclusion in military registration, removal and exclusion from military registration without physical 
presence of persons through obligatory regular update of Register; to introduce creation of summonses to TCS 
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and resolutions of military-medical commissions (next – MMC) under district (city) TCS in electronic form with 
establishing appropriate databases. The necessity is emphasized to pay special attention to solving problems 
of warranting information security in the Register and appropriate data processed through the United State 
Web-portal of Electronic Services ‘’Diia».

From viewpoint of legal regulation, it is recommended: to approve the Model rules of TCS with determination 
of procedures and deadlines for execution of documents, opportunities of such execution as widely as possibly 
in form of electronic public services etc.; to approve the Procedure for monitoring of lifestyle of persons under 
declaring, to include in this Procedure, among others, the mechanism providing such monitoring directed to 
all executives of TCS and selectively to medical officers of MMC; to introduce obligatory annual updating the 
composition of MMC under district (city) TCS, first of all, concerning their chiefs.

Providing effective control over decisions of TCS is proposed by means of: building external mechanisms 
of control through involvement of structures, members of which are as a rule personally neutral in relation to 
executives of TCS; establishing obligatory detailed accountability of TCS for decisions related to deferments 
and exclusion from military registration; periodical selective revising of resolutions of MMC under district 
(city) TCS on unsuitability to military service.

Key words: territorial centers for staffing and social support, corruptogenic factors, military registration, 
military-medical commissions, electronic register of persons liable for military service, legal regulation of 
military registration.


